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第 9 章　資訊經濟學

基本題

  1.	�當市場存在不對稱資訊時，消費者會花比較多的時間詢價。當產品異質性高且消費者不瞭解

產品內容時，會花比較多時間詢價。當產品價格比較高時，消費者比較願意花時間比價。

	 (a)	�咖啡比奶精昂貴，且咖啡的產地、品種及烘焙方法不同，飲用的口感也會不一樣。同樣一

杯藍山，有些店家賣一杯 300 元，有些賣 120 元。因此，咖啡比奶精要花更多時間詢價和
比較。

	 (b)	�烏龍茶比紅茶更講究品種、產地、烘焙時間及氣候。消費者通常無法分辨品質好壞。烏龍

茶的價差很大，貴到 1 斤 1 萬多元，或便宜到 1 斤數百元都有。因此，消費者選購烏龍茶

時，會花費更多的時間。

	 (c)	�糖比鹽要花費更多的時間，兩種商品中，糖比鹽稍貴，況且糖的種類比鹽要多些。紅糖、

砂糖、冰糖、蔗糖、果糖以及喝咖啡專用的糖等，都會使消費者花更多的時間在糖的選擇

上。

  2.	�資訊的最適數量由資訊的邊際成本和邊際收益共同決定。當資訊數量超過 I* 時，邊際成本超

過邊際利益，人們不會取得資訊。當邊際利益超過邊際成本，人們願意花費取得該資訊。

	� 網路搜尋是一種廉價獲取資訊的方式。因此，它影響的是資訊的邊際成本，而非邊際利益。

影響的方向是邊際成本曲線向下移動，如圖 P9-2 所示。人們會選擇獲得更多的資訊，而且消

費者購買的商品與服務，比較接近完全資訊下所能買到的商品。結果是總剩餘會提高，而免

費搭便車所引起的問題較不嚴重。

 

  3.	�(a)	�股票是一項高度標準化的商品，它比較容易在網路上交易。網路的盛行對證券商的影響比

對會計師的影響大。

	 (b)	�理由與上一小題相同，醫生提供的服務會因為每個人的病情不同而有不同的處置，網路並

無法讓醫生望聞問切。但是，藥劑師負責開藥，只要處方箋的藥名清楚，病人可透過網路

訂購。因此，網際網路的盛行對藥劑師的影響要高過對醫生的影響。

	 (c)	�書籍的標準化程度比藝術創作要高，因此，網際網路對書店老闆的影響比對畫廊老闆的影
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圖 P9-2
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9-2　經濟學

響大。

  4.	�當二手車的銷售者比買方擁有更好的資訊時，檸檬問題就會發生。所謂檸檬問題是指，低品質

者會將高品質者驅逐出市場。在圖 P9-4(a)，高品質二手車的需求曲線為 D
H
，與供給曲線 S

H
 的

交點，決定均衡車價為 $300,000。然而，當買主降低其對市場二手車品質的預期時，他們對

二手車的需求曲線會下降至 D
M
。同樣地，在圖 P9-4(b)，二手車的需求曲線為 D

L
，與供給曲線 

S
L
 的交點，決定車價為 $150,000。消費者認為他們買到二手車是高品質與低品質的機率各為 

50%。因此，他們對二手車的認知為中品質 D
M
，D

L
 分別是在 D

H
  的下方和在 D

L
 的上方。

	� 如果消費者知道大部分的車子是低品質，他們將進一步修正預期，造成需求曲線為 D
LM
。這個

結果會持續下去，直至市場全部充斥低品質二手車，需求曲線為 D
L
。在圖 P9-4(a)，D

L
 和 S

H
 

並沒有交點，因此，二手車的交易量為零。在圖 P9-4(b)，S
L
 和 D

L
 的交點，決定低品質二手車

交易量為 5,000 部，價格為 $150,000。市場只剩下低品質二手車，此稱為檸檬模型。

  5.	�釋出訊息，讓老闆知道他們辛勤工作，生產力極高，老闆也比較願意雇用這些人。這是一種市

場訊息模型，所謂市場訊息是指賣方傳遞產品訊息給買方的過程。在勞動市場中，某些廠商想

要雇用新員工時，並不清楚他們的責任心、抗壓力，以及他們的專業技能，這些只能在雇用後

才會慢慢知道。但如果聘用到不適任人選，可能為時已晚。

	� 廠商是否有可能在聘雇前先瞭解員工的生產力？教育是一項訊號的衡量指標。教育可以是學

位、專長，或學校的聲譽。儘管教育不見得保證能改善生產力，但教育程度高者可能是生產力

高、主動積極、努力工作的人。因此，勞工可藉著教育這項訊號告訴廠商自己的能力。同樣

地，進入公司後，若你比別人更勤奮工作，生產力更高，象徵公司的眼光不錯，在升遷時也會

多一份考慮。

  6.	 (b)。
  7.  (b)。如果經濟學老師告知學生只考到第 9 章，即使已經教完第 10 章，學生還是只會準備到第 

9 章。這是一種道德障礙的問題。

O O

O

圖 P9-4
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習題解答　9-3

  8.	�代理人是受雇於委託人、執行委託人交付的任務。代理人-委託人問題出現在：(a) 委託人的目

標與代理人目標不一致時；(b) 代理人的行動隱瞞委託人，且其行動有害於委託人的利益。

	 (a)	委託人＝病人	 代理人＝醫生。

	 (b)	委託人＝出口商品製造者	 代理人＝出口貿易商。

	 (c)	�委託人＝基金投資人	 代理人＝基金經理人。

	 (d)	委託人＝股東	 代理人＝上市公司總經理。

  9.	�假設畫家賣一張畫的保留價格為 5 萬元，如果他找到一位買主願意以 10 萬元買畫，可創造 5 

萬元的剩餘。但是畫廊經紀人經過行銷及公關，可以用 30 萬元的價格賣出這張畫，此時可創

造 25 萬元的剩餘。這是一個資訊不對稱和比較利益的觀念。畫廊憑藉其專業及行銷網路，能

夠成功地推銷藝術作品，而一般買主，並無法詳細知道每一位畫家的專長及創作內涵，透過

畫廊可得到好的藝術作品，而非魚目混珠的畫作。

10.	�美樹的房子是一般公寓，位於中山區。這種比較標準化的公寓，對一般想要買房子的人而言

比較熟悉。況且中山區的交通便利，鄰近捷運、醫院、機場，所以美樹比較容易自己找到買

主。

	� 美惠的房子位於外雙溪，雖然是建築師精心設計，空氣清新、青山綠水，但地處偏僻，交通

不太方便，一般買者不見得熟悉與識貨。但是房屋仲介公司，有其專業行銷網路，透過各種

媒體、傳單、分店及網路的推薦，以及自己擁有的客戶資料庫可主動出擊，找到一些眼光獨

到、品味高雅的買主，因此，美惠的房子透過房屋仲介比較容易出售。

進階題

11.	� (1)	�在資金市場中，貸款者會隱藏其信用缺陷，提供不實資訊，以獲得較優的貸款條件，此為

資訊不對稱現象。易產生逆向選擇問題。

	 (2)	�若銀行擁有完全資訊，則對財務健全公司應給予較低利率。對財務不良公司應給予較高利

率。但訊息不足，使銀行按相同利率放款，結果吸引大量財務不良公司貸款，而產生逆向

選擇。

12.	�(a) 和 (b)。

	� 逆向選擇：在訊息不對稱下，參與交易的一方可能隱藏自己的私有資訊，藉著提供不真實資

訊，以求增加自己的福利。例如，在二手車市場，賣方具資訊優勢，最後市場只剩下低品質

的車子。在保險市場，投保者隱瞞自己的健康資訊，只有死亡機率較高的人選擇投保，因

此，保險公司蒙受損失。交易量不會大於社會最適產量。

13.  在檸檬模型中，買二手車的消費者因為資訊不對稱，會以平均品質之需求曲線進行購買。平
均需求曲線為 Qd＝90－5P。

 高品質二手車市場︰供給＝需求

   90－5P＝－80＋5P  ⇒ P*＝17﹐Q*＝5

 低品質二手車市場︰供給＝需求

   90－5P＝25＋10P  ⇒ P*＝5﹐Q*＝75

14. 	(a)	�不可能。如果能力高者與能力低者取得高中文憑的成本相同，廠商無法事先分辨兩群勞工
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9-4　經濟學

的生產力。他會支付相當於平均生產力的薪資，也就是每個月 4 萬元。能力低的勞工可多

獲得 1 萬元的薪水，而能力高者少拿 1 萬元的薪水。

	 (b)	�$20,000。能力高者若不取得高中文憑即工作，可獲得每個月 3 萬元的薪水。如果他願意放

棄工作，先完成學業後再工作，可獲得每個月 5 萬元薪水。其中的差額 2 萬元，是能力高

者進修的機會成本，也是能力高者最高願付的金額。

		�  通常能力低者可能要花更多的時間和精力在應付學校功課，也可能因為進不了公立學校，

而必須支付較高的私立學校學雜費。因此，高中文憑對能力低者而言是一項不值得投資的

事件，其唸書的成本高過立即工作的成本。因此，能力低者會選擇不就學而直接投入就業

市場。

15.	�雇主在不清楚應徵員工真實能力時，很可能在高工資和低工資間訂一個平均工資。訂平均工

資，可能使低生產力員工獲得超過生產價值的報酬。如此，在均衡時，只有低生產力員工願意

受雇，逆向選擇再度發生。

	 解決方法：

	 (1)	利用試用期來瞭解員工真正的生產力。

	 (2)	訊號傳遞制的建立。以學歷做為高生產力的信號。

16.	�在保險市場，逆向選擇與道德障礙同時存在。逆向選擇是指在資訊不對稱情形下，參與交易的

一方隱藏對自己有利的資訊，藉著提供不真實的資訊以增進自己的福利，同時卻傷害另一方的

利益。換句話說，身體健康者比身體較不健康者比較不會購買保險，車子有問題者比車子沒有

問題者，會比較需要購買保險。

	� 道德障礙是指在資訊不對稱情況下，參與交易的一方在簽約後才做出選擇。如果契約設計的誘

因不佳，可能會引發其中一方做出對自己有利的選擇，而傷害另外一方的利益。例如，一旦買

保險後，開車的人會比沒有買車險者，開車要不小心。買醫療險者比沒有買醫療險者，會比較

不注意自己的健康。

	� 保險公司可藉著自付額或重新評估保險費來減少道德障礙的問題。保險公司也可藉著評估不同

保險人的風險程度，來降低逆向選擇。

17.	�讓學生免除被當掉的危險，大學當局創造了一個類似保險市場的道德障礙問題。既然所有的學

生都沒有不及格的危機，有些學生會沒有誘因去學習求成績的進步，學校的這種政策只針對

那些可能被當掉的學生有用。對那些可以及格和比較用功的學生，想要得到好成績的壓力仍然

存在。他們的問題並沒有解決。因此，這項政策為那些可能不及格的學生創造了道德危險的問

題。

18.	�在本題中，學校的董事會和校長是委託人，系裡的教授們是代理人。大學的目標通常有兩項：

教學和研究。因此，大部分的教授都必須同時執行這兩項工作。問題是教學品質易於衡量 (學

生評量、教授是否準時上課、授課內容等)。而研究品質卻無法在短期間內看到，必須長期耕

耘，發表許多文章，才能建立聲譽。研究數量比較容易計算，但研究品質卻很難量化。

	� 大學當局可以告訴教授們，研究與教學應該並重。純研究或只教學，不應該領正常薪水。另一

方面，學校也可以設計誘因契約，鼓勵教授們在教學之餘，若能從事創新研究，提升校譽，可

給予較佳的薪資；或者是教授若能承攬計畫，可將計畫金額一定比例撥為薪資的一部分。如此
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就可解決委託人-代理人的問題。

19.	�若經濟學以報告方式取代期中考和期末考，則會發生逆向選擇和道德危險的問題。老師會無

法知道學生的學習效果及用功程度。若老師在學期初宣布以報告取代期中考和期末考，很多

學生會覺得這門課好混，而加選這門課，這會排擠到某些真正想要讀經濟學的學生，此為逆

向選擇問題。

	� 如果因為學生人數過多，老師採取小組交報告的方式，這會發生免費搭便車的問題，某些小

組成員可能不會盡力，而利用那些用功的學生。在這種情況下，老師若沒有設計適當誘因，

如每星期的會議，則會發生道德危險問題。此外，學生也可能從網路上剪貼文章，矇混過關

或請槍手捉刀，這都會讓老師無法事前得知，這也是一種道德危險問題。

20.	�(b) 和 (d)。

	� 道德危險是指在不對稱資訊下，參與的一方在簽約後才做出某種選擇。如果契約所隱含的誘

因設計不佳，可能會引發其中一方混水摸魚，而另一方受損的現象。

	� 投保者在保險後自我保護的小心程度降低，發生意外的機率提高，且將導致保險公司無法精

確預測投保者發生意外之機率。

21.	�此可用隱藏行動的道德危機模型來分析。由於雇主無法觀測到雇員是否努力工作，但是可以

觀測到雇員任務完成後的程度，因此雇員的報酬應與其完成任務情況有關。雇主會設計誘因

契約，以誘使雇員從自身利益出發，而選擇對雇主最有利的行動。另一方面，雇主比較能夠

觀察到辦公室員工努力程度，且工作皆為固定事務。因此，誘因契約以固定薪資較佳。

	� 若兩種薪資方式互換，從事拉保險者不會努力工作，因為只領固定薪水。辦公室員工若有高

績效獎金，由於工作內容固定，也不需努力工作。因此，努力程度也會降低。

22.	�(b)。

23.	�假設高品質舊車比例為 P，低品質舊車比例為 (1－P)，買方價格高於 17 萬元時，賣方才會出
售其高品質舊車。

 10×(1－P)＋20×P＝17，P＝0.7
 因此，高品質舊車要占 70%，賣方才會出售高品質舊車。

上網題

24.	�上網題目，請自行上網。

25.	�上網題目，請自行上網。
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